Лекция

Типология электронных образовательных ресурсов по биологии для основной школы

Развернутый план лекции

Задачами  федерального центра информационно-образовательных ресурсов (ФЦИОР)  www.fcior.edu.ru является  распространение электронных образовательных ресурсов и сервисов для всех уровней и ступеней образования. В соответствии с программой обучения весь школьный курс по биологии разбит на разделы, темы и т.д. Минимальной структурной единицей является тематический элемент (ТЭ). ЭОР, размещенные в ФЦИОР, разработаны для каждого отдельного тематического элемента. Минимальной единицей видеоряда является отдельная сцена. Каждый ЭОР снабжен системой навигации и дает возможность использовать функции обзора содержания, использования справочной информации (словарь терминов), коллекции изображений, результатов работы с модулем, дополнительные возможности и помощи. 

Для воспроизведения учебного модуля на компьютере требуется предварительно установить специальный программный продукт – ОМС-плеер. 

1) Основные характеристики ЭОР  по биологии, размещенных на сайте федерального центра информационных образовательных ресурсов http://www.fcior.edu.ru:

· модульная архитектура (электронный учебный модуль (ЭУМ) – законченный мультимедиа продукт, решающий определенную учебную задачу)

· доступность (свободное размещение в Интернет, небольшой объем)

· вариативность (содержательная вариативность: уровень сложности, ориентация на различные учебники; стиль изложения учебного материала; форма предъявления учебного материала)

ЭОР  по биологии предназначены для обучения учащихся:

на базовом уровне «Соединение костей» (8 кл.);

на углубленном «Соцветие (углубленное изучение)» (6 кл.); 

с более детализированным представлением предметного содержания предназначена для учеников, затрудняющихся в освоении предмета на базовом уровне «Распространение плодов и семян (детализированное представление)» (6 кл.)

с ограниченными возможностями (пониженная острота слуха, проблемы с восприятием цвета и пониженная острота зрения) «Строение инфузории-туфельки (углублённое изучение для слабовидящих)» (7 кл.).

· мультимедийность - средства мультимедиа, используемые в модулях по биологии: текст, видеоряд (масштабируемые иллюстрации, смена слайдов), аудиоряд, анимация, видеофрагмент, инструменты навигации, управления модулем.  

· интерактивность - интерактивные средства, используемые в модулях по биологии: 

интерактивные задания с автоматизированной проверкой ответа:

· на выбор одного или нескольких вариантов ответа; 

· на выбор одного или нескольких вариантов ответа и ввод текста или числа;

· на поиск соответствия между объектами, перетаскивание объектов, произведение вычислений; на применение различных действий (выбор ответа, ввод текста или числа, установление соответствия;

· на работу со схематическими рисунками, например, указание органов растений, животных, человека на схеме;

· получение дополнительной информации в ходе выполнения задания  в виде справочника, аудиофайлов, видеофайлов  и т.д.

· получение помощи (во всех модулях);

· оценка результатов деятельности ученика (верное и неверное выполнение заданий, объем выполненных заданий

2) Основные типы ЭОР  по биологии:

· Информационные (базовый, с детализированным представлением, с углубленным изучением, со специальными возможностями):

· интерактивная лекция с дикторским текстом, с гиперссылками, со сменой слайдов, анимационными вставками или видеофрагментами (большая часть модулей): «Виноградная улитка, прудовик и голые слизни (детализированное представление)» (7 кл.); «Белки и нуклеиновые кислоты – субстрат жизни» (9 кл.), «Водоросли. Общая характеристика» (6 кл.)

· интерактивная лекция с гиперссылками, с дикторским текстом или без дикторского текста, с масштабируемыми иллюстрациями: «Движение крови по сосудам» (8 кл.); «Строение цветка» (6 кл.)

· Практические (базовый, с детализированным представлением, с углубленным изучением, со специальными возможностями):

· пошаговый практикум с теоретической (терминология), практической  и контрольной частями (текущий и итоговый контроль – тестовые задания: одиночный выбор, множественный выбор, указание порядка следования, ручной ввод числа или текста): «Строение и работа устьиц (углубленное изучение)» (6 кл.), «Головоногие моллюски (углубленное изучение)» (7 кл.);

· практикум (перетаскивание объектов и переходом от задачи к задаче) «Воздухоносные пути» (8 кл.), «Понятие биологический вид. Место вида в системе органического мира» (9 кл.);

· интерактивная лабораторная работа: «Строение инфузории-туфельки» (7 кл.), «Внутреннее строение ланцетника» (7 кл.), «Внутренняя среда организма и ее значение. Плазма крови, ее состав» (8 кл.);
· практикум (игровая форма): «Строение и рост стебля. Почка – зачаточный побег растения» (6 кл.), «Класс головоногие моллюски» (7 кл);
· экскурсия в природу: «Класс насекомые: роль насекомых в природе и жизни человека» (7 кл.)
· Контрольные (углубленный, базовый, упрощенный вариант, вариант со специальными возможностями):

· тесты разного типа (выбор объекта, установление соответствия, задания открытого типа с окном для ввода ответа) с дополнительной информацией и анимацией: «Строение цветка (детализированное представление)» (6 кл.), «Внешнее и внутреннее строение рыб» (7 кл.), Строение и работа почек (8 кл.); 

3) Основные типы ЭОР по биологии http://school-collection.edu.ru:

· Наборы ЦОР к учебникам 

· Инновационные учебные материалы 

· Электронные издания 

· Коллекции 

· Инструменты организации учебного процесса 

4) Основные характеристики ресурсов, размещенных на сайте единой коллекции цифровых образовательных ресурсов http://school-collection.edu.ru:

Способ представления информации:

· Текст с иллюстрациями 

· Видео (лекции, фрагменты учебных фильмов)

· Анимации (мультфильмы)

· Презентации 

· Флеш анимации

Основные характеристики:

· Доступность:

· большой объем мультимедийных ресурсов

· размещены в свободном доступе

· необходимость дополнительного программного обеспечения

· Интерактивность (очень незначительная часть)

· Низкий уровень мультимедийности (в основном текстографические)

· Структура – не определена

· Вариативность 

5) Виды ЭОР:

· тексты с иллюстрациями

· динамические модели («Десять ступеней биомолекулярной грамотности») http://school-collection.edu.ru/catalog/rubr/6fd30000-08e5-11dc-8314-0800200c9a66/93255/?interface=teacher&class[]=49&class[]=50&class[]=51&subject=30
· описание конструкторских сред /дисков

· электронные версии книг/статей по биологии 

