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1. Пояснительная записка.

           Дополнительное образование – это процесс свободно избранного ребенком освоения знаний, способов деятельности, ценностных ориентаций, направленных на удовлетворение интересов личности, ее склонностей, способностей и содействующей самореализации и культурной адаптации, входящих за рамки стандарта общего образования. В Концепции модернизации российской системы образования подчеркивается  важность и значение системы дополнительного образования детей, способствующей развитию склонностей, способностей и интересов, социального и профессионального самоопределения  детей и молодёжи. Система дополнительного образования в школе  выступает как педагогическая структура, которая 

· максимально приспосабливается к запросам и потребностям учащихся, 

· обеспечивает психологический комфорт для всех учащихся и  личностную значимость учащихся, 

· дает шанс каждому открыть себя как личность,

· предоставляет  ученику возможность творческого развития по силам, интересам и в индивидуальном темпе,

· налаживает взаимоотношения всех субъектов дополнительного образования на принципах реального гуманизма,

· активно использует возможности окружающей  социокультурной и духовной пищи,

· побуждает учащихся к саморазвитию и самовоспитанию, к самооценке и самоанализу,

· обеспечивает оптимальное соотношение управления и самоуправления в жизнедеятельности школьного коллектива.

           Дополнительное образование обладает большими возможностями для совершенствования общего образования, его гуманизации; позволяет полнее использовать потенциал школьного образования за счет углубления, расширения и применения школьных знаний; позволяет расширить общее образование путем реализации досуговых и индивидуальных образовательных программ, дает возможность каждому ребенку удовлетворить свои индивидуальные познавательные, эстетические, творческие   запросы.

Возможность активно и с пользой проводить свободное время у наших школьников есть только в школе и сельском доме культуре, где в результате сокращения штата, работает только один специалист. Наша школа находится достаточно далеко от других населенных пунктов (поселок Кривой Порог 60 км, город Кемь – 108 км), поэтому реализовывать свой творческий потенциал наши дети могут только на территории  поселка Панозеро. Возможность работать с ресурсами Интернета есть тоже только в школе, так как в нашем поселке нет сотовой связи и соответственно нет Интернета, кроме школы. 

Дополнительное образование детей — необходимое звено в воспитании многогранной личности, в ее образовании, в ранней профессиональной ориентации. Ценность дополнительного образования детей состоит в том, что оно усиливает вариативную составляющую общего образования и помогает ребятам в профессиональном самоопределении, способствует реализации их сил, знаний, полученных в базовом компоненте. Дополнительное образование детей создает юному человеку условия, чтобы полноценно прожить пору детства. Ведь если ребенок полноценно живет, реализуя себя, решая задачи социально значимые, выходит даже в профессиональное поле деятельности, то у него будет гораздо больше возможностей достичь в зрелом возрасте больших результатов, сделать безошибочный выбор. Школьное дополнительное образование способствует возникновению у ребенка потребности в саморазвитии, формирует у него готовность и привычку к творческой деятельности, повышает его собственную самооценку и его статус в глазах сверстников, педагогов, родителей. Занятость учащихся во внеучебное время содействует укреплению самодисциплины, развитию самоорганизованности и самоконтроля школьников, появлению навыков содержательного проведения досуга, позволяет формировать у детей практические навыки здорового образа жизни, умение противостоять негативному воздействию окружающей среды. Массовое участие детей в досуговых программах способствует сплочению школьного коллектива, укреплению традиций школы, утверждению благоприятного социально-психологического климата в ней.

Молодежь неравнодушна к образованию, но хотела бы, чтобы оно было более жизненным и личностно ориентированным. Очевидно, что одно только базовое образование не в состоянии решить эту проблему. Поэтому так важно умело использовать огромные возможности дополнительного образования, благодаря которому каждый ученик действительно получит возможность самостоятельно выбирать вид деятельности, определить свой собственный образовательный путь. 

           Для системной и качественной  реализации дополнительного образования в школе создана  целевая программа дополнительного образования. В Программе  отражены цели и  задачи, направленные на развитие системы дополнительного образования в школе, а также средства и механизмы, обеспечивающие их практическую реализацию.  Конечным результатом реализации программы должна стать вариативная система  дополнительного образования, которая будет   создавать условия для свободного развития личности каждого ученика школы.
2. Цели и задачи программы.
Цель программы:   создание оптимальных педагогических условий для всестороннего удовлетворения потребностей обучающихся и развития их индивидуальных склонностей и способностей, мотивации личности к познанию и творчеству.

Задачи:

· формирование условий для создания единого образовательного пространства;

· изучение интересов и потребностей учащихся в дополнительном образовании;

· расширение различных видов деятельности в системе дополнительного образования детей для наиболее полного удовлетворения интересов и потребностей, учащихся в объединениях по интересам;

· создание условий для привлечения к занятиям в системе дополнительного образования детей большего числа учащихся среднего возраста;

· определение содержания дополнительного образования детей, его форм и методов работы с учащимися с учетом их возраста и интересов;

· развитие творческого потенциала личности и формирование нового социального опыта;

· создание максимальных условий для освоения учащимися духовных и культурных ценностей,

· воспитание уважения к истории, культуре своего и других народов и ориентация в информационном пространстве;

·   сохранение психического и физического здоровья учащихся
3. Концептуальная основа дополнительного образования школы.

           Основное назначение дополнительного образования – развитие мотиваций личности к познанию  и творчеству, реализация дополнительных программ в интересах личности. Дополнительное  образование – практико-ориентированная форма организации культурно-созидательной деятельности ребенка. Дополнительное  образование – проектно-проблемный тип деятельности, который является базовой сферой развивающего образования. Дополнительное  образование – непрерывность, системность в образовательной системе. Дополнительное  образование – форма реализации педагогического принципа природосообразности. Дополнительное  образование – условие для личностного роста, которое формирует систему знаний, конструирует более полную картину мира и помогает реализовывать собственные способности и склонности ребенка, обеспечивает органическое сочетание видов досуга с различными формами образовательной деятельности, формирует дополнительные умения и навыки в опоре на основное образование.

           При организации дополнительного образования детей школа опирается на следующие приоритетные принципы:
· принцип непрерывности и преемственности,

·  принцип системности во взаимодействии и взаимопроникновении базового и дополнительного образования, 

· принцип вариативности,

· принцип гуманизации и индивидуализации,

· принцип добровольности,

· принцип деятельностного подхода,

· принцип творчества,

· принцип разновозрастного единства,

· принцип открытости системы.

Функции дополнительного образования:

· образовательная  – обучение ребенка по дополнительным образовательным программам, получение им новых знаний;

· воспитательная – обогащение культурного слоя общеобразовательного учреждения, формирование в школе культурной среды, определение на этой основе четких нравственных ориентиров, ненавязчивое воспитание детей через их приобщение к культуре;

· информационная – передача педагогом ребенку максимального объема информации (из которого последний берет столько, сколько хочет и может усвоить);

· коммуникативная – это расширение возможностей, круга делового и дружеского общения ребенка со сверстниками и взрослыми в свободное время;

· рекреационная – организация содержательного досуга как сферы восстановления психофизических сил ребенка;

· профориентационная - формирование устойчивого интереса к социально значимым видам деятельности, содействие определения жизненных планов ребенка, включая предпрофессиальную ориентацию. 

· интеграционная – создание единого образовательного пространства школы;

· компенсаторная – освоение ребенком новых направлений деятельности, углубляющих и дополняющих основное (базовое) образование и создающих эмоционально значимый для ребенка фон освоения содержания общего образования, предоставление ребенку определенных гарантий достижения успеха в избранных им сферах творческой деятельности;

· социализация – освоение ребенком социального опыта, приобретение им навыков воспроизводства социальных связей и личностных качеств, необходимых для жизни;

· самореализация – самоопределение ребенка в социально и культурно значимых формах жизнедеятельности, проживание им ситуаций успеха, личностное саморазвитие.

Национальная стратегия действий в интересах детей на 2012 - 2017 годы
(утв. Указом Президента РФ от 1 июня 2012 г. N 761)

6. Меры, направленные на развитие системы дополнительного образования, инфраструктуры творческого развития и воспитания детей

Разработка и внедрение федеральных требований к образовательным программам дополнительного образования и спортивно-досуговой деятельности.

Разработка нормативно-правовой базы в целях введения именных сертификатов для детей на получение гарантированных бесплатных услуг дополнительного образования, спортивно-досуговых услуг по месту жительства.

Оказание поддержки музейным учреждениям, школам искусств, реализующим программы художественно-эстетической направленности для детей дошкольного возраста и детей, обучающихся в общеобразовательных учреждениях, в том числе для детей-инвалидов, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Расширение сети детских и юношеских творческих объединений, клубов по месту жительства, лагерей труда и отдыха, других форм самодеятельности детей и подростков; развитие разнообразных форм туризма и краеведения; привлечение подростков к различным видам общественно полезной и личностно значимой деятельности.

Оказание государственной поддержки существующим и создаваемым новым телевизионным каналам и передачам для детей, подростков, детским театрам, кино- и телестудиям.

Формирование государственного заказа на издательскую, кино- и компьютерную продукцию.

Оказание государственной поддержки публичным электронным библиотекам, музейным, театральным и иным интернет-ресурсам для детей и подростков.

Реализация системы мер по сохранению и развитию специализированных детских библиотек.

Оказание государственной поддержки разработке и реализации комплексных межотраслевых программ, а также общенациональным акциям по развитию детского чтения и литературы для детей; организации открытых конкурсов на создание литературных произведений для детей.

Организация системы повышения профессиональной компетентности педагогических кадров в сфере дополнительного образования детей.

Доведение оплаты труда педагогов учреждений дополнительного образования детей, в том числе педагогов в системе учреждений культуры, до уровня не ниже среднего для учителей в регионе.

4. Содержание дополнительного образования школы.

Программы дополнительного образования в школе имеют следующие направленности:

· физкультурно-спортивная,

· художественно-эстетическая,

· культурологическая.
Приложение № 1. к лицензии на право ведения образовательной деятельности от 04  июня 2012 года.  Регистрационный № 1903.

Физкультурно-спортивная направленность.

Целью физкультурно-спортивного направления является воспитание  и привитие навыков физической культуры учащихся и как следствие формирование здорового образа жизни у будущего выпускника, а также убеждение в  престижности занятий спортом, в возможности достичь успеха, ярко проявить себя на соревнованиях. Работа с обучающимися предполагает решение следующих задач:

- создание условий для развития физической активности учащихся с соблюдением гигиенических норм и правил, 

- формирование ответственного отношения к ведению честной игры, к победе и проигрышу,

- организация межличностного взаимодействия учащихся на принципах успеха,

- укрепление здоровья ребенка с помощью физкультуры и спорта,

- оказание помощи в выработке воли и морально-психологических качеств, необходимых для того, чтобы стать успешным в жизни. 

Художественно-эстетическая направленность.

Целью художественно-эстетического  направления является воспитание гражданина России, знающего и любящего свой край, его традиции и культуру и желающего принять активное участие в его развитии. Работа с обучающимися предполагает решение следующих задач:

·  развитие художественного вкуса у обучающихся, 

· формирование представлений о культурной  жизни своего края, города, 

·  привлечение школьников к сохранению культурного наследия через работу в школьном музее,
· развитие внимание, памяти, логического и абстрактного мышления, пространственного воображения,

· развитие художественного вкуса, творческих способностей детей.

Культурологическая направленность.

Культурологическое  направление ориентировано:

- на воспитание творческой, социально адаптированной личности через формирование навыков самоорганизации, самореализации, саморазвития в ходе организации различных форм жизнедеятельности коллективов,
- формирование теоретических знаний и практических навыков, раскрытие творческих способностей личности в избранной области деятельности,

-  достижение повышенного уровня знаний, умений, навыков в избранной области, создание условий для самореализации, самоопределения личности, её профориентации.                                                                                                                                                 

Содержание дополнительного образования школы.

 Занятия в кружках и секциях организуются по группам: 

·  Внеурочная деятельность в 1, 3 классах с учетом новых ФГОС, 

· Спортивная работа в разновозрастных группах по 15 учащихся; 

· Количество учащихся в компьютерных кружках определяется возможностями кабинета информатики и учетом запросов детей, обучающихся с нового ФГОС ;

· По программам, сроком  реализации  1 год, рассчитанным на 70 часов, занятия проводятся 1 раза в неделю по 2 академическим часам.

· По программам, сроком  реализации  1 год, рассчитанным на 35 часов, занятия проводятся 1 раза в неделю по  1 академическому часу.

· Наполняемость кружков и секций определяется количеством детей данного возраста в школе.

Программы дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности реализуются в рамках сотрудничества ОУ с ДЮСШ  города Кеми  на договорной основе. Занятия в спортивных секциях ведет учитель физической культуры Золотоверх Надежда Альбертовна. Тренировки способствуют компенсации повышенного уровня интеллектуальной деятельности, сочетанию умственной и двигательной активности (волейбол, ОФП, Поиграй-ка). Для учащихся начальной школы проводятся занятия ОФП, для основной школы ОФП и волейбол.
Занятия по программе «Практическая экология» проводит Филиппова Галина Владимировна в рамках реализации организации внеурочной деятельности по ФГОС в третьем классе. К специальным особенностям данной программы можно отнести принцип взаимосвязи между классными и внеклассными занятиями, научной углубленности, практической направленности, занимательности и индивидуального подхода к каждому. В основе создания данной программы лежат общедидактические принципы научности, доступности, систематичности, последовательности, связи теории с практикой, сознательности и активности, наглядности, преемственности и перспективности. Принцип разнообразия форм и видов работы. Интерес школьников поддерживается не только содержанием проводимых занятий, но и их разнообразием, необычностью их форм и видов, отличных от уроков, а также необычностью формулировки тем занятий, формы преподнесения экологического материала. Принцип учета индивидуальных особенностей обучающихся. Согласно этому принципу содержание работы должно определяться с учетом индивидуальных интересов школьников и способствовать развитию каждого  ребенка. 

Цель: создание благоприятных условий для формирования экологически грамотной

личности, понимающей ответственность за сохранение природного и культурного наследия родного края и имеющей активную жизненную позицию.

Задачи:

- расширение и углубление знаний по биологии, удовлетворение естественного

интереса к природе;

- привитие практических знаний, умений и навыков в работе по профилю объединения;

- формирование навыков исследовательской работы;

- повышение общественно полезной направленности деятельности коллектива объединения.
          Новизну программы  «Английский с удовольствием» составляют следующие аспекты: 
1.дети много говорят по - английски, чего нельзя сделать всегда на обычных уроках; 

2. Дети учатся работать со словарями и справочной литературой

.3. Дети работают с дополнительным дидактическим материалом. 

Цель  курса «Английский с удовольствием» является:  расширение  кругозора  и  формирование  межкультурной  компетенции, т.е. способности  понимать  и  интерпретировать  особенности  чужой и собственной  культур  в их  различных  проявлениях, что  позволяет  обеспечить  эффективность  коммуникации  и  адекватное  поведение  в  контексте  межкультурного  взаимодействия. Крысина Ирина Игоревна проводит занятия с учетом индивидуальных особенностей детей.
 Главная  задача  курса - формирование  у  учащихся  представлений  о  диалоге культур как  безальтернативной  философии  жизни  в  современном  мире, для  которой должна  быть  характерна  готовность  к  осмыслению социокультурного  портрета страны  изучаемого  языка  как  части  европейской  цивилизации, дальнейшее  развитие  коммуникативной  культуры  школьников, позволяющей  участвовать  в межкультурном  общении  на  английском  языке; развитие  умений  собирать, систематизировать  и  обрабатывать  различные  виды  информации, интерпретировать  и использовать  её  при  решении  коммуникативных  задач. В  связи  с  этим  особое внимание  уделяется  созданию  условий  для  развития  творческого  личностного потенциала  учащихся, их  интеллектуального  развития  и  расширению  возможностей  углубленного  образования, в  том  числе  языкового. Представленный  курс позволит  повысить  качество  подготовки  учащихся  в  данной  области  за  счёт  расширения  информационного  поля.

Коммуникативная методика развивает  все языковые  навыки, помогает  преодолеть языковой барьер; коллективные  дискуссии, дебаты, ролевые игры на иностранном языке значительно увеличивают эффективность обучения. На занятиях активно используются  такие  приемы и формы обучения  иностранному   языку  как работа  в парах и  мини-группах, прием  совместного использования языковых  игр, викторины.

  
 Основные задачи программы:

Обучающие:

- извлекать необходимую информацию из различных источников (словарей, 

справочников, энциклопедий и т.д.);

- использовать компьютерные технологии и коммуникативные возможности Интернета;

Развивающие:

- развивать навыки самостоятельной работы с различными источниками, развивать 

у учащихся умения научно-исследовательской деятельности;

- развивать творческие способности учащихся;

- формировать понятие о роли словарей как источнике знаний о языке.

Воспитывающие:

- воспитание интереса к русскому языку как к общенациональному достоянию 

и учебному предмету;

- воспитание самостоятельности, активности, инициативы;

- формирование нравственных позиций учащихся.

Современное состояние информационной области в образовании определяют проблемы не только прикладного характера. Меняется сама концепция информатизации образования. Учитывая запросы информационного общества к формированию личности, а также увеличивающейся сложности в постижении окружающего мира, особое значение приобретает формирование системно-информационной картины мира учащихся как мировоззренческая основа успешной личности в новых условиях.  В школе организовано изучение компьютера и привитие информационной культуры в начальной школе «Юный информатик»  Филиппова Светлана Викторовна, в основной школе «Информатик» Штаюнда Светлана Николаевна.                                                                                   

Цель: формирование практических навыков работы на компьютере.                                              Задачи:

·  реализовать в наиболее полной мере интерес учащихся к изучению современных информационных технологий;

·  раскрыть основные возможности, приемы и методы обработки информации разной структуры;

· -развивать у учащихся информационную культуру;

·  создать условия для внедрения новых информационных технологий в учебно-воспитательный процесс школы;

·  освоение терминологии и основных понятий информатики и информационных технологий.

Программа «Умелые ручки» разработана для занятий с учащимися 1-4 классов во второй половине дня в соответствии с новыми требованиями ФГОС начального общего образования второго поколения. В процессе разработки программы главным ориентиром стала цель гармоничного единства личностного, познавательного, коммуникативного и социального развития учащихся, воспитание у них интереса к активному познанию истории материальной культуры и семейных традиций своего и других народов, уважительного отношения к труду. Занятия художественной практической деятельностью, по данной программе решают не только задачи художественного воспитания, но и более масштабные – развивают интеллектуально-творческий потенциал ребенка. В силу того, что каждый ребенок является неповторимой индивидуальностью со своими психофизиологическими особенностями и эмоциональными предпочтениями, необходимо предоставить ему как можно более полный арсенал средств самореализации. Освоение множества технологических приемов при работе с разнообразными материалами в условиях простора для свободного творчества помогает детям познать и развить собственные возможности и способности, создает условия для развития инициативности, изобретательности, гибкости мышления. 

Данная программа позволяет создать условия для самореализации  личности ребёнка, выявить и развить творческие способности. Важная роль отводится формированию культуры труда: содержанию в порядке рабочего места, экономии материалов и времени, планированию работы, правильному обращению с инструментами, соблюдению правил безопасной работы.

Цель  - воспитание интереса и любви к ручному творчеству,  вовлечение детей  в активную творческую деятельность, сформирование  навыков и умений работы с материалами различного происхождения.
Задачи :

-научить детей основным техникам изготовления поделок;

-развить у детей внимание к их творческим способностям и закрепить его в процессе индивидуальной и коллективной творческой деятельности;

-воспитывать трудолюбие, бережное отношение к окружающим, самостоятельность и аккуратность;

-привить интерес к народному искусству;

-обучить детей специфике технологии изготовления поделок с учетом возможностей материалов;

-организовать участие детей в выставках, конкурсах, фестивалях детского творчества.
Программа кружка «Юные умники и умницы» составлена  в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, на основе программы развития познавательных способностей учащихся младших классов. Данный курс состоит из системы тренировочных упражнений, специальных заданий, дидактических и развивающих игр. На занятиях применяются  занимательные и доступные для понимания задания и упражнения, задачи, вопросы, загадки, игры, ребусы, кроссворды и т.д., что привлекательно для младших школьников. 

         Цель данного курса: развитие познавательных способностей учащихся  на основе системы развивающих занятий.

         Основные задачи курса:
1) развитие мышления в процессе формирования основных приемов мысли​тельной деятельности: анализа, синтеза, сравнения, обобщения, классификации, умение выделять главное, доказывать и опровергать, делать несложные выводы;

2) развитие психических познавательных процессов: различных видов памяти, внимания, зрительного восприятия, воображения;

3) развитие языковой культуры и формирование речевых умений: четко и ясно излагать свои мысли, давать определения понятиям, строить умозаключе​ния, аргументировано доказывать свою точку зрения;

4) формирование навыков творческого мышления и развитие умения ре​шать нестандартные задачи;

5) развитие познавательной активности и самостоятельной мыслительной деятельности учащихся;

6) формирование и развитие коммуникативных умений: умение общаться и взаимодействовать в коллективе, работать в парах, группах, уважать мнение других, объективно оценивать свою работу и деятельность одноклассников;

7) формирование навыков применения полученных знаний и умений в процессе изучения школьных дисциплин и в практической деятельности.

          В последнее время очевидна тенденция к ухудшению состояния здоровья населения России. Это связано с увеличением частого проявления разрушительных сил природы, числа промышленных аварий и катастроф, опасных ситуаций социального характера и отсутствием навыков разумного поведения в повседневной жизни и в различных опасных и чрезвычайных ситуациях. В связи с этим в  5 классе организован кружок «Школа выживания». Содержание курса включает теорию и практику здорового образа жизни и защиты человека в различных опасных и чрезвычайных ситуациях, а также теорию и практику оказания первой медицинской помощи.         

   Цель:

- воспитание у обучающихся ответственности за личную безопасность, безопасность общества и государства; ответственного отношения к личному здоровью как индивидуальной и общественной ценности; ответственного отношения к сохранению окружающей среды как основы в обеспечении безопасности жизнедеятельности личности, общества и государства.

Задачи:
     - развивать духовные и физические качества личности, обеспечивающие безопасное поведение человека в условиях опасных и чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера в современных условиях жизнедеятельности; 

     - освоить знания о безопасном поведении человека в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера; 

     - сформировать умения оценивать ситуации, опасные для жизни и здоровья.  
Учебный план

	№
	Направленность
	Дополнительные образовательные

 программы
	Классы 
	Количество часов
	Руководитель 

	1.
	Физкультурно-спортивная
	ОФП
	1 - 9
	2
	Золотоверх Надежда Альбертовна

	2.
	
	Волейбол 
	7- 9
	2
	

	3.
	
	«Школа выживания»
	5
	1
	

	4.
	Художественно-эстетическая
	Умелые ручки
	1 
	1
	Елисеева Ольга Збыславовна

	5.
	Культурологическая
	Юные умники и умницы
	3,4
	1
	Филиппова Галина Владимировна.

	6.
	
	Практическая экология
	3
	1
	

	7.
	
	Английский с удовольствием
	3, 5
	2
	Крысина Ирина Игоревна

	8.
	
	Информатик 
	5 - 9
	2
	Штаюнда Светлана Николаевна

	9.
	
	Юный информатик
	1 - 4
	2
	Филиппова Светлана Викторовна


5. Кадровое обеспечение программы.
1. Филиппова Галина Владимировна – учитель начальных классов, 1 категория.

2. Штаюнда Светлана Николаевна – учитель химии и биологии, заместитель директора по воспитательной работе, 1 категория.
3. Елисеева Ольга Збыславовна – учитель начальных классов.

4. Золотоверх Надежда Альбертовна – учитель физической культура и ОБЖ, 1 категория.

5. Филиппова Светлана Викторовна – Учитель физики и информатики, 1 категория.

6. Крысина Ирина Игоревна – учитель английского языка.
6. Ожидаемые результаты:

· создание в школе единой системы  дополнительного образования, которая   будет способствовать свободному развитию личности каждого ученика;

· расширение различных видов деятельности в системе дополнительного образования детей для наиболее полного удовлетворения интересов и потребностей, учащихся в объединениях по интересам;

· увеличение числа учащихся, достигающих высоких результатов в определенных видах деятельности;

· целенаправленная организация свободного  времени большинства учащихся школы; 

· создание условий для привлечения родителей к организации и проведению кружков, факультативов, секций;

· внедрение в образовательный процесс современных методик обучения и воспитания.

7. Система представления результатов воспитанников:

· участие в спортивных соревнованиях, творческих конкурсах, конференциях школьного, муниципального, регионального и федерального  уровня;

· итоговые выставки творческих работ;

· презентации итогов работы творческих объединений;

· концертная деятельность художественных объединений.

